

2. Кевеш А.Л. Малое и среднее предпринимательство в России. 2018. Росстат. М., 2018. 96 с.

3. Пиньковецкая Ю.С. Малое и среднее предпринимательство в регионах: уровень насыщения // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. 2019. № 2. С. 132-142.

*П.Н. Волкова, научный руководитель А.В. Ефанов
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
volkovaofficial@yandex.ru*

ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ БЕЗРАБОТИЦЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

***Аннотация.** В статье рассмотрены отдельные этапы формирования безработицы в России.*

***Ключевые слова:** безработица, статистика, анализ данных, уровень безработицы.*

*P.N. Volkova, scientific adviser A.V. Efanov
Russian state professional pedagogical university
Yekaterinburg, Russia
volkovaofficial@yandex.ru*

HISTORICAL ASPECT OF UNEMPLOYMENT DEVELOPMENT IN THE RUSSIAN FEDERATION

***Annotation.** The article examines the individual stages of the formation of unemployment in Russia.*

***Keywords:** unemployment, statistics, data analysis, unemployment rate.*

В начале 1920-х гг., новая экономическая политика, которая сменила политику «военного коммунизма» в СССР привела к появлению трестов, частных предприятий, закрывались невыгодные предприятия, уменьшилось количества трудящихся. В ходе перехода к индустриальному этапу развития и коллективизации количество безработного населения уменьшалось. Поэтому в 1926 г. в Москве безработица составляла 6,3% населения, а в 1930 г. было объявлено о ликвидации безработицы, закрылась последняя биржа труда. Далее, уже в тридцатые годы, началась ликвидация безработицы, 13 марта 1930 г. было закрыто последнее учреждение – посредник между предпринимателем и рабочим.

Согласно статье 12 Конституции СССР 1936 г. «труд в СССР является обязанностью и делом чести каждого способного к труду гражданина по принципу: «кто не работает, тот не ест». В СССР осуществлялся принцип социализма: «от каждого по его способности, каждому – по его труду». С 1961 по 1991 гг. действовал Указ, который говорил о усилении борьбы с уклоняющимися от общественно-полезного труда. На бездельников влияли психологически и административно («разбирали» на собраниях, комиссиях, забирали на 15 суток на исправительные работы).

Далее шел 2010 г., который был назван в России годом борьбы с безработицей, когда в каждом регионе организовывались общественные работы для людей, лишенных постоянного заработка: уборка территорий и их благоустройство, работа в общественном транспорте, восстановления культурных достопримечательностей. Были организованы курсы по переобучению потерявших работу граждан. В 2011 г. было выделено 6,2 млрд. руб. на стимулирование среднего и малого бизнеса. Считалось, что это востребованная мера, как по снижению социального недовольства, так и по общему оздоровлению экономики.

Проблемы в экономической деятельности в стране в настоящее время неблагоприятно сказываются на уровне жизни населения, а сам уровень занятости населения можно увидеть по социально-экономическим показателям страны. В органах служб занятости увеличивается численность зарегистрированных безработных граждан, это говорит нам о том, что официально число безработных в стране постоянно увеличивается, к сожалению, это является одной из множества социальных проблем в нашей стране. Зарегистрированная безработица в 2018 г. была равна 1% от численности экономически занятого населения, однако, уровень самой безработицы, по данным Росстата «падает» и в наше время момент равен только 4.9%.

Однако стоит заметить, во-первых, то, что в 78 регионах страны увеличилось количество безработных. Самый большой рост данного уровня отмечается в Калмыкии, Тыве, в Мордовии, Астраханской, Тамбовской и Тверской областях, а также в Чукотском автономном округе, Еврейской автономной области и Алтайском крае. А, во-вторых, нельзя оставить без внимания результаты анализа независимых специалистов, которые говорят о неверности, если быть точнее, неточности результатов статистических данных Росстата.

Частично точку зрения специалистов о том, что уровень безработицы в России растет, можно подтвердить некоторыми фактами. Первый и ключевой фактор – это влияние пандемии на все сферы жизни общества. Сократилось количество работников, а еще больше сократилось количество рабочих мест, многие организации обанкротились, многие сократили штат сотрудников в связи с ограничениями, которые внедрили на время пандемии. Сама экономика терпит также огромные изменения, в большинстве случаев в негативную сторону, а выравнивание экономических показателей и не только их займет продолжительный период времени. Следующее – это повтор регулярного опроса от АНО «Левада-Центр» о проблемах общества, которые более всего тревожат население (таблица 1). В нем статья «рост безработицы» стоит на третьем месте после статей «рост цен» и «бедность, обнищание большинства населения».

Таблица 1 - Тревожащие проблемы по данным опроса от АНО «Левада-Центр»

	Август 2016	Август 2017	Август 2018	Август 2019	Август 2020
Рост цен	72	61	72	59	61
Бедность, обнищание большинства населения	47	45	52	36	44
Рост безработицы	37	33	48	42	39

Также во внимание стоит взять сообщение Минтруда, которое сообщает, что на конец августа 2020 г. количество официально зарегистрированных безработных в РФ превысило 3,6 млн. человек, в то время как до пандемии их было около 727 тыс. человек. Следовательно это рекордный рост безработицы в 4,95 раза. Министр труда и соцзащиты Антон Коктяков выделяет в этом позитивную тенденцию, так как это говорит о том, что были созданы условия, стимулирующие граждан приходить в центры занятости и регистрироваться, в частности, возможность подавать весь пакет документов дистанционно.

Но правда событий такова, что люди регистрируются не для поиска работы, а ради получения пособий, которые во время пандемии являлись мерой социальной поддержки. Фактически, эти пособия сыграли с государством злую шутку, хорошо подпортив статистический показатель безработицы, являющийся одним из главных показателей для оценки экономического благосостояния и уровня развития страны, на который смотрят все инвесторы. Стоит отметить то, что даже рост данного показателя составляет всего лишь треть от реального количества безработных в России. В сборнике Росстата «Социально-экономическое положение России» указано, что 67% граждан, нуждающихся в трудоустройстве, не использовали службу занятости для поиска работы, не становились на официальный учет по безработице. Обновление «Потребительского индекса Иванова», которое говорило, что уровень безработицы увеличился лишь до 10,3%. В данном пресс-релизе такая же тенденция, как и у Росстата. Даже если учитывать не Росстатовские данные о безработице на 2020 г., которые равны всего лишь 4,7%, а результаты «Потребительского индекса Иванова», которые равны 10,3%,

Почему же тогда по итогам опроса от «Левада-Центра» безработица волнует больше половины населения, но действительно безработными можно назвать лишь 10,3%? Стоит предположить, что здесь проблема не в точности данных, а в качестве и количестве рабочих мест в условиях пандемии. Те, кто говорит социологам, что его волнует проблема безработицы, скорее всего, имеют в виду не фактическое отсутствие рабочего места, а нехватку рабочих мест и работы с привычной или желаемой для него оплатой труда. И таких людей в России достаточно много и их число растет. Фактически, это можно назвать скрытой безработицей, когда человек, все-таки, «занят», но получает за свою работы маленькую оплату.

Если сравнивать 2020 г. с его мнимым уровнем безработицы в 10,3%, то это огромный рост показателя, так как в 2019 году уровень безработицы был равен 4,7%, в 2018 г. – 4,8%, а в 2017 г. – 5,2%.

Также важно рассмотреть влияние пандемии на рынок труда. Во время карантина многие компании, как говорилось ранее, сократили сотрудников, либо полностью закрылись. Рынок медленно пытается оправиться после постепенного снятия мер ограничения. По данным Росстата, общее число безработных в России больше, чем 4,5 млн. человек, где 51% – граждане в возрасте от 25 до 40 лет. Все это последствия того, что 45% предприятий по всей стране заявили о сокращении штата сотрудников. Более 3,5 млн. человек уволены. Для примера в 6,3 раза выросла безработица в Москве за время пандемии (по данным Росстата: выросла с 0,43% до 2,72%).

Минтруд РФ обещает 6 млн. безработных, Высшая школа экономики прогнозирует такой же рост безработицы. Но это негативный сценарий. Есть и более удручающие прогнозы. Специалисты Института экономики роста им. Столыпина подсчитали, что трехмесячная самоизоляция приведет к снижению ВВП на 5%. Доходы упадут на 5–6%, безработных станет 4,5 млн. человек.

Но если нас ждет история с полугодовыми ограничениями, то страна потеряет 18–21% ВВП. Доходы граждан упадут – на 15%. И это далеко не предел. А число безработных и вовсе достигнет отметки в 14 млн. человек.

При этом ряд факторов не учитывается. Например, профессор Финансового университета при Правительстве РФ Александр Сафонов напомнил, что в РФ «уже больше 20 лет не генерируются рабочие места». Подразумевая, что разница между созданными и сокращенными рабочими местами была отрицательной. К этому стоит добавить и новых не-пенсионеров после реформы 2018 года. Они увеличивают количество безработных на рынке труда. Также А. Сафонов добавил про энергетический кризис. Его влияние экономика еще только ощутит, ощутят их и сами жители РФ.

Суммируя вышесказанное, проблема, если судить объективно, никогда не решится, так как сама безработица есть ключевой вопрос нестабильной макроэкономики страны. Для того, чтобы она не была самым влиятельным фактором и не тревожила населения в большой степени, стоит решать ее и чем быстрее, тем лучше. В этом поможет создание новых рабочих мест разных направленностей и для разных слоев населения, повышения квалификации работников для работы с новыми внедренными технологиями и средствами, а также создание новых рабочих мест, которые будут соответствовать современным условиям труда в условиях пандемии. Безработица – именно одна из тех глобальных проблем внутри страны, которую нужно решать, тем более при таких условиях в мире.

Список использованной литературы

1. Увеличение безработицы в январе 2019 года [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://2019-godu.ru/prognozyi/uvelichenie-bezrobotitsyi-s-yanvaryaya-2019-goda/>.
2. Обновление Потребительского индекса Иванова [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://www.nwab.ru/banks/allnews/67749>.
3. Регулярный опрос населения «Тревожащие проблемы» [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://www.levada.ru/2018/09/06/trevozhashhie-problemy/>.
4. Безработица в России [Электронный ресурс]: Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Безработица_в_России.

*Ю.Р. Головин, научный руководитель И.В. Ухлов
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
oruell2018@mail.ru*

КОРПОРАЦИЯ-ГОСУДАРСТВО И ЕГО МЕСТО В ЭТАПИЗАЦИИ РАЗВИТИЯ КАПИТАЛИЗМА

***Аннотация.** Современная наука оставляет нерешенным один из важнейших вопросов политэкономии, заключающийся в неопределенности стадии современного капитализма. Его нельзя назвать империализмом, поскольку его форма во многом отлична от классической модели, выведенной В.И. Ульяновым, но и не находит определённости в многообразии теорий отечественных и зарубежных ученых. Сегодняшний капитализм претерпевает одну очень заметную мутацию – образование корпораций-государств, как называет их А.И. Фурсов. Это экономическое и политическое новообразование свидетельствует о том, что в эволюции капиталистической системы проявляется новый этап.*